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“ยาบ้า 5 เมด็ กบั ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” 
 
เรียน  บรรณาธกิารบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ยาบ้า 5 เม็ด  
กับผู้เสพ คือ ผู้ป่วย”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 18-20 มีนำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 15 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ 
และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัประมวลกฎหมำยยำเสพติดท่ียึดหลกั “ผูเ้สพ คือ ผูป่้วย” กำรส ำรวจอำศยั 
กำรสุ่มตวัอยำ่งโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงดว้ยวิธีแบบง่ำย (Simple 
Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงสำเหตุท่ีท ำให้เกิดกำรแพร่ระบำดของยำเสพติดในปัจจุบนั พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 57.63 ระบุว่ำ ยำบำ้หำซ้ือไดง้่ำย 
รองลงมำ ร้อยละ 56.79 ระบุว่ำ ยำบำ้มีรำคำถูก ร้อยละ 36.26 ระบุว่ำ กญัชำหำซ้ือไดง้่ำย ร้อยละ 35.57 ระบุว่ำ พืชกระท่อม/น ้ ำกระท่อม หำซ้ือไดง้่ำย 
ร้อยละ 35.27 ระบุว่ำ นโยบำยของรัฐบำลไม่มีประสิทธิภำพ ร้อยละ 34.27 ระบุว่ำ กญัชำมีรำคำถูก ร้อยละ 33.89 ระบุว่ำ พืชกระท่อม/น ้ ำกระท่อม 
มีรำคำถูก ร้อยละ 31.07 ระบุว่ำ มำตรกำรกำรปรำบปรำมยำเสพติดไม่มีประสิทธิภำพ  ร้อยละ 30.08 ระบุว่ำ มำตรกำรกำรป้องกนัยำเสพติด 
ไม่มีประสิทธิภำพ ร้อยละ 26.03 ระบุว่ำ ผูบ้งัคบัใชก้ฎหมำยหย่อนยำนในกำรด ำเนินกำร ร้อยละ 22.60 ระบุว่ำ สภำพทำงสังคมท ำให้คนเสพยำ
เพ่ิมขึ้น ร้อยละ 20.76 ระบุว่ำ นโยบำยถือครองยำบำ้ไม่เกิน 5 เมด็ ถือว่ำเป็นผูเ้สพ ร้อยละ 17.63 ระบุว่ำ สภำพทำงเศรษฐกิจท ำให้คนเสพยำเพ่ิมขึ้น 
ร้อยละ 12.44 ระบุว่ำ นโยบำยผูเ้สพ คือ ผูป่้วย ร้อยละ 11.91 ระบุว่ำ ผูเ้สพไม่มีจิตส ำนึกเอง ร้อยละ 11.07 ระบุว่ำ มำตรกำรกำรบ ำบัดฟ้ืนฟู 
ผูติ้ดยำเสพติดไม่มีประสิทธิภำพ และร้อยละ 1.22 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อประมวลกฎหมำยยำเสพติดท่ียึดหลัก “ผูเ้สพ คือ ผูป่้วย” พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 67.40 ระบุว่ำ           
ไม่เห็นดว้ยเลย รองลงมำ ร้อยละ 12.60 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก ร้อยละ 9.85 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นด้วย และไม่ค่อยเห็นด้วย ในสัดส่วนท่ีเท่ำกัน  
และร้อยละ 0.30 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรครอบครองยำบำ้ไม่เกิน 5 เม็ด ถือว่ำเป็นผูเ้สพท่ีตอ้งไดรั้บกำรบ ำบดัรักษำและไม่ตอ้งโทษ
จ ำคุก พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 78.85 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลย รองลงมำ ร้อยละ 7.79 ระบุว่ำ เห็นดว้ยมำก และไม่ค่อยเห็นดว้ย ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั 
ร้อยละ 5.50 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเห็นดว้ย และร้อยละ 0.07 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัปริมำณกำรครอบครองยำบำ้เพื่อเสพท่ีจะเขำ้กบัหลกักำร “ผูเ้สพ คือ ผูป่้วย” 
พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 59.85 ระบุว่ำ ยืนยนัว่ำไม่เห็นดว้ย/ไม่ค่อยเห็นดว้ยกบัหลกักำร “ผูเ้สพ คือ ผูป่้วย” รองลงมำ ร้อยละ 23.66 ระบุว่ำ ไม่เกิน 
1 เม็ด ร้อยละ 8.40 ระบุว่ำ ประมำณ 2-3 เม็ด ร้อยละ 3.66 ระบุว่ำ ประมำณ 4-6 เม็ด ร้อยละ 1.53 ระบุว่ำ ประมำณ 10-12 เม็ด ร้อยละ 0.76  
ระบุว่ำ ประมำณ 7-9 เมด็ ร้อยละ 0.08 ระบุว่ำ ประมำณ 13-15 เมด็ และร้อยละ 2.06 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.94 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.43 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.24 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.76 เป็นเพศหญิง  

ตัวอย่ ำง  ร้อยละ 16.72 อำยุ  15-25 ปี  ร้อยละ  17.02 อ ำยุ  26-35 ปี  ร้อยละ 18.09 อำยุ  36-45 ปี  ร้ อยละ  25.50 อ ำยุ  46-59 ปี  
และร้อยละ 22.67 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตวัอย่ำง ร้อยละ 95.27 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.66 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.07 นบัถือศำสนำ
คริสตแ์ละศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 38.93 สถำนภำพโสด ร้อยละ 58.78 สมรส และร้อยละ 2.29 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 23.13              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 40.53 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.40 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 25.04 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.90 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.09 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.18 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 20.23 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.76 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.81 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.53 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 8.40 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  

วันอาทิตย์ท่ี 7 เมษายน พ.ศ. 2567 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02-727-3594-6  

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 26.11 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 19.24 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 26.95 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.60 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 3.74 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 3.89  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 8.47 ไม่ระบุรำยได ้
 
   1. ท่านคิดว่าการแพร่ระบาดของยาเสพติดในปัจจุบันเกิดจากอะไร   

สาเหตุท่ีท าให้เกิดการแพร่ระบาดของยาเสพติดในปัจจุบัน ร้อยละ 
ยำบำ้หำซ้ือไดง้่ำย 57.63 
ยำบำ้มีรำคำถูก 56.79 
กญัชำหำซ้ือไดง้่ำย 36.26 
พืชกระท่อม/น ้ำกระท่อม หำซ้ือไดง้่ำย 35.57 
นโยบำยของรัฐบำลไม่มีประสิทธิภำพ 35.27 
กญัชำมีรำคำถูก 34.27 
พืชกระท่อม/น ้ำกระท่อม มีรำคำถูก 33.89 
มำตรกำรกำรปรำบปรำมยำเสพติดไม่มีประสิทธิภำพ 31.07 
มำตรกำรกำรป้องกนัยำเสพติดไม่มีประสิทธิภำพ 30.08 
ผูบ้งัคบัใชก้ฎหมำยหยอ่นยำนในกำรด ำเนินกำร 26.03 
สภำพทำงสังคมท ำใหค้นเสพยำเพ่ิมขึ้น 22.60 
นโยบำยถือครองยำบำ้ไม่เกิน 5 เมด็ ถือว่ำเป็นผูเ้สพ 20.76 
สภำพทำงเศรษฐกิจท ำใหค้นเสพยำเพ่ิมขึ้น 17.63 
นโยบำยผูเ้สพ คือ ผูป่้วย 12.44 
ผูเ้สพไม่มีจิตส ำนึกเอง 11.91 
มำตรกำรกำรบ ำบดัฟ้ืนฟูผูติ้ดยำเสพติดไม่มีประสิทธิภำพ 11.07 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.22 

  หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
   
   2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับประมวลกฎหมายยาเสพติดท่ียึดหลกั “ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” เพ่ือเข้ารับการบ าบัดและไม่ต้องถกูด าเนินคดี 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อประมวลกฎหมายยาเสพติดท่ียึดหลัก “ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” 
ร้อยละ 

มี.ค. 67 ต.ค. 65 
ไม่เห็นดว้ยเลย 67.40 50.15 
เห็นดว้ยมำก 12.60 20.31 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 9.85 15.57 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 9.85 13.89 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.30 0.08 

รวม 100.00 100.00 
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  3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับนโยบายผู้ใดถือครองยาบ้าไม่เกิน 5 เม็ด ถือว่าเป็นผู้เสพ ไม่ต้องโทษจ าคุก หากเข้ารับการบ าบัดรักษา 
ความคิดเห็นของประชาชนต่อการครอบครองยาบ้าไม่เกิน 5 เม็ด  
ถือว่าเป็นผู้เสพที่ต้องได้รับการบ าบัดรักษาและไม่ต้องโทษจ าคุก 

ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ยเลย 78.85 
เห็นดว้ยมำก 7.79 
ไม่ค่อยเห็นดว้ย 7.79 
ค่อนขำ้งเห็นดว้ย 5.50 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.07 

รวม 100.00 
    
   4. ท่านคิดว่าการครอบครองยาบ้าเพ่ือเสพในปริมาณเท่าไร ถึงจะเข้ากับหลกัการ “ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับปริมาณการครอบครองยาบ้าเพ่ือเสพที่จะเข้ากับหลักการ  
“ผู้เสพ คือ ผู้ป่วย” 

ร้อยละ 
มี.ค. 67 ต.ค. 65 

ยืนยนัว่ำไม่เห็นดว้ย/ไม่ค่อยเห็นดว้ยกบัหลกักำร “ผูเ้สพ คือ ผูป่้วย” 59.85 34.96 
ไม่เกิน 1 เมด็ 23.66 30.76 
ประมำณ 2-3 เมด็ 8.40 16.11 
ประมำณ 4-6 เมด็ 3.66 7.33 
ประมำณ 10-12 เมด็ 1.53 3.59 
ประมำณ 7-9 เมด็ 0.76 2.75 
ประมำณ 13-15 เมด็ 0.08 1.75 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 2.06 2.75 

รวม 100.00 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 235 17.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.43 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 632 48.24 
หญิง 678 51.76 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
15-25 ปี 219 16.72 
26-35 ปี 223 17.02 
36-45 ปี 237 18.09 
46-59 ปี 334 25.50 
60 ปีขึ้นไป 297 22.67 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,248 95.27 
อิสลำม 48 3.66 
ศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ 14 1.07 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 510 38.93 
สมรส 770 58.78 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 30 2.29 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 303 23.13 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 531 40.53 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 97 7.40 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 328 25.04 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 51 3.90 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 106 8.09 
พนกังำนเอกชน 212 16.18 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 265 20.23 
เกษตรกร/ประมง 154 11.76 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 194 14.81 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 269 20.53 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 110 8.40 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 342 26.11 
ไม่เกิน 10,000 บำท 252 19.24 
10,001-20,000 บำท 353 26.95 
20,001-30,000 บำท 152 11.60 
30,001-40,000 บำท 49 3.74 
40,001 บำทขึ้นไป 51 3.89 
ไม่ระบ ุ 111 8.47 

รวม 1,310 100.00 
 

 


